
                                                                                                                        
 
 

 
 

INFOBANDI 12 – 26 SETTEMBRE 2023 
NEWSLETTER DI FINANZA AGEVOLATA 

SPECIALE RICERCA E SVILUPPO 
 

Con la presente informativa NK SRL STP desidera sottoporVi alcune opportunità legate allo 

sviluppo e alla ricerca: 

 

1) Bando Ricerca e Innova 2023-24 

2) Credito d’imposta Ricerca & Sviluppo 

3) Patent box 

 

 

 
Qualora foste interessati e non aveste già un Vostro consulente di fiducia, Vi invitiamo a 

contattare il Dott. Luca Valotti o il Dott. Paolo Boatti di LABECONOMICS, la società del gruppo 

NK che si occupa di finanza agevolata. Potrete effettuare le opportune valutazioni della 

fattibilità e procedere con l’eventuale adesione alle iniziative descritte.  
 
 
LABECONOMICS S.R.L. 

 

valotti@labeconomics.it 

Telefono 392 977 0154 

 

boatti@labeconomics.it 

Telefono 348 070 0930 

 

SEDI OPERATIVE 

Via Montello, 12/b, 25128 – Brescia 

Via Roma, 84/b, 25049 - Iseo (BS) 

 

 

 
 

 

 

 

http://labeconomics.it/
mailto:valotti@labeconomics.it
tel:0307282661
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1) Bando Ricerca & Innova 2023-24 

 

La misura, introdotta a marzo 2023, ha l’obiettivo di sostenere la ricerca e lo sviluppo sperimentale 
delle PMI Lombarde. 
Regione Lombardia ha comunicato che la seconda edizione di “Ricerca & Innova", prevederà due 
periodi distinti per la presentazione delle domande: uno in autunno 2023 e uno a inizio del 2024. 
 
Il bando assegna fino all'80% delle spese ammissibili per investimenti in ricerca industriale, sviluppo 
sperimentale e innovazione di processo delle PMI lombarde, con specifiche premialità riservate alla 
sostenibilità ambientale, alla presenza di giovani e donne nella compagine societaria e 
all’appartenenza ai cluster tecnologici lombardi (compresi costi di personale interno). 
 
I progetti dovranno riguardare le aree strategiche identificate da Regione Lombardia come capaci 
di mantenere e migliorare la capacità competitiva del tessuto imprenditoriale lombardo. Il 
riferimento è sempre alla Strategia di Specializzazione Intelligente (S3) di Regione Lombardia, che 
identifica 8 Ecosistemi dell’innovazione prioritari. 
Questa finestra coinvolgerà gli Ecosistemi: “Salute e Life Science”, “Nutrizione”, “Sostenibilità” e 
“Sviluppo Sociale”, “Manifattura Avanzata”, “Connettività e Informazione”, “Smart Mobility e 
Architecture” e “Cultura e Conoscenza”. 
 
 
SOGGETTI BENEFICIARI 
Possono presentare domanda le piccole e medie imprese regolarmente costituite, iscritte e attive 
nel Registro delle Imprese con ALMENO DUE BILANCI depositati alla data di presentazione della 
domanda di partecipazione. 
 
PRESENTAZIONE DELLE DOMANDE 
In attesa del decreto attuativo. 
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2) Credito Ricerca & Sviluppo 

 
 
BENEFICIARI  
Imprese di qualsiasi settore e dimensione (sia PMI che Grandi Imprese), Consorzi e Reti di Impresa 
(con personalità giuridica) Enti non commerciali e Imprese agricole. 
 
AGEVOLAZIONE 
Credito d’imposta variabile dal 10% al 15% dei costi sostenuti nell’anno di riferimento.   
 
PROGETTI AGEVOLABILI 
Sono finanziabili quattro diverse tipologie di progetti: 
 

1. Progetti di innovazione assoluta e radicale: attività di Ricerca e Sviluppo che hanno come 

finalità l’invenzione di un prodotto innovativo a livello di mercato; 

 

2. Progetti di innovazione tecnologica aziendale: sono considerate attività di innovazione 

tecnologica ammissibili al credito d’imposta le attività finalizzate alla realizzazione di 

prodotti o processi di produzione nuovi o sostanzialmente migliorati sul piano delle 

caratteristiche tecnologiche o delle prestazioni o dell'ecocompatibilità o dell'ergonomia; 

 

3. Progetti di innovazione tecnologica aziendale aventi obiettivo di transizione ecologica o di 

innovazione digitale 4.0: sono considerate attività di innovazione tecnologica ammissibili al 

credito d’imposta le attività finalizzate alla realizzazione di prodotti o processi di produzione 

nuovi o sostanzialmente migliorati attraverso l’integrazione e l’interconnessione dei fattori 

rilevanti per la creazione di valore o secondo i principi dell’economia circolare; 

 

4. Progetti di innovazione di design e ideazione estetica svolte dalle imprese operanti nei 

settori tessile e della moda, calzaturiero, dell’occhialeria, orafo, del mobile e dell’arredo e 

della ceramica, per la concezione e realizzazione dei nuovi prodotti e campionari. 

 
SPESE AMMISSIBILI 
 

a) le spese di personale relative ai ricercatori e ai tecnici titolari di rapporto di lavoro 

subordinato o di lavoro autonomo o altro rapporto diverso dal lavoro subordinato, 

direttamente impiegati nelle operazioni di ricerca e sviluppo, innovazione e design, 

svolte internamente all’impresa; 

b) le quote di ammortamento, i canoni di locazione finanziaria o di locazione semplice e le 

altre spese relative ai beni materiali mobili e ai software utilizzati nei progetti (nel limite 

massimo complessivo pari al 30% delle spese di personale); 
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c) le spese per contratti di ricerca extra muros aventi ad oggetto il diretto svolgimento da 

parte del soggetto commissionario delle attività di ricerca e sviluppo, innovazione e 

design ammissibili al credito d’imposta; 

d) le spese per servizi di consulenza e servizi equivalenti nel limite massimo complessivo 

pari al 20% delle spese di personale ammissibili indicate alla lettera a) ovvero delle spese 

ammissibili indicate alla lettera c); 

e) le spese per materiali, forniture e altri prodotti analoghi impiegati nei progetti di ricerca 

e sviluppo, innovazione e design ammissibili al credito d’imposta svolti internamente 

dall’impresa anche per la realizzazione di prototipi o impianti pilota, nel limite massimo 

del 30% delle spese di personale indicate alla lettera a) ovvero, nel caso di ricerca extra 

muros, del 30% dei costi dei contratti indicati alla lettera c). 
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3) PATENT BOX 

 
Dal 2021 è entrato in vigore il nuovo regime, che prevede una super deduzione dei costi di ricerca e 

sviluppo sostenute con riferimento a determinati beni immateriali maggiorati del 110%: da ciò 

consegue la possibilità di portare in deduzione 210, a fronte di costi effettivamente sostenuti pari a 

100. 

 
SOGGETTI BENEFICIARI 

Il Patent Box è rivolto a tutti i soggetti titolari di reddito d’impresa. 

 

AGEVOLAZIONE 

Il nuovo regime agevolativo, che ha una durata per cinque periodi d'imposta, è irrevocabile e 

rinnovabile, prevede una maggiorazione fiscale dei costi di ricerca e sviluppo (relativi a beni 

immateriali giuridicamente tutelabili) pari al 110%. 

 

ATTIVITÀ AMMISSIBILI 

Sono ammissibili le spese sostenute in vista della creazione di immobilizzazioni immateriali oggetto 

di questa agevolazione a decorrere dall’ottenimento della privativa industriale (a partire dal 2021):  

a) Software coperto da copyright; 

b) Brevetti industriali; 

c) Disegni e modelli; 

d) Due o più beni immateriali tra quelli indicati nelle precedenti lettere da a) a c), collegati tra 

loro da un vincolo di complementarietà, tale per cui la realizzazione di un prodotto o di una 

famiglia di prodotti o di un processo o di un gruppo di processi sia subordinata all’uso 

congiunto degli stessi. 

 

Condizione per usufruire dell’agevolazione è che i beni in questione siano utilizzati direttamente o 

indirettamente nello svolgimento della propria attività d’impresa.  

 
Le “Attività rilevanti” ai fini del nuovo Patent Box sono, con riferimento al “Decreto MISE”: 

• Ricerca industriale 
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• Sviluppo sperimentale 

• Innovazione tecnologica 

• Design e ideazione estetica 

L’agevolazione può essere ottenuta per spese sostenute entro gli otto anni precedenti alla privativa 

industriale. 

 

LA MISURA È CUMULABILE CON CREDITO D’IMPOSTA RICERCA & SVILUPPO GIÀ FRUITO. 

 

SPESE AMMISSIBIILI 

Si considerano agevolabili le seguenti spese: 

a) spese per il personale titolare di rapporto di lavoro subordinato o di lavoro autonomo o altro 

rapporto diverso dal lavoro subordinato, direttamente impiegato nello svolgimento delle attività 

rilevanti.  

b) quote di ammortamento, quota capitale dei canoni di locazione finanziaria, canoni di locazione 

operativa e altre spese relative ai beni mobili strumentali e ai beni immateriali utilizzati nello 

svolgimento delle “attività rilevanti”; 

c) spese per servizi di consulenza e servizi  

d) spese per materiali, forniture e altri prodotti analoghi  

e) spese connesse al mantenimento dei diritti su beni immateriali agevolati, al rinnovo degli stessi a 

scadenza, alla loro protezione, anche in forma associata, e quelli relativi alle attività di prevenzione 

della contraffazione e alla gestione dei contenziosi finalizzati a tutelare i diritti medesimi. 
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